
COMITÊ DA BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO MOGI GUAÇU  
26 ANOS A SERVIÇO DA COMUNIDADE - 4 DE JUNHO DE 1996 A 4 DE JUNHO DE 2022 
Sede da Secretaria: Rua Olinda nº 150, Bairro Santa Terezinha, Ribeirão Preto – SP - CEP 14025-150. 
Fone (16) 3623-3940 - comitemogi@gmail.com 

  

 

ATA DA 84ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH-MOGI 1 
Abertura administrativa da sessão. No dia 26 do mês de maio de dois mil e vinte e três, às 9h00m teve início a 84ª 2 
Reunião Ordinária do CBH-Mogi no Auditório (Prédio Principal da Administração) - ICMBIO/CEPTA, município de 3 
Pirassununga. Às 9h20m, foi anunciada pela Secretária Executiva, Sra. Irene Sabatino Pereira, a obtenção de 4 
quórum suficiente para abrir oficialmente a sessão, conforme lista de presença dos membros representantes do 5 
poder público estadual, municipal e sociedade civil organizada. A Sra. Secretária Executiva anunciou a ausência do 6 
Presidente Sr. Luís Noli e da Vice-presidente Sra. Valéria Isola, que justificaram o conflito de agenda. Desta forma, 7 
anunciou que conforme Estatuto do Colegiado, nessas condições, a Secretária Executiva assume a presidência 8 
interina. Isto posto, convidou para compor a mesa diretora o Secretário Executivo Adjunto Sr. Lucas Casagrande, 9 
representante do segmento do Estado pelo DAEE, o Sr. Marcus Vinícius Lopes Silva, representante do segmento 10 
do Estado pela CETESB e a Sra Izabel Book de Garcia, representante do Centro Nacional de Pesquisa e Conservação 11 
da Biodiversidade Aquática Continental - ICMBio/CEPTA e anfitrião.  12 
Abertura oficial dos trabalhos da 84ª Reunião Plenária Ordinária. A presidente interina Sra. Irene Sabatino 13 
Pereira, abriu oficialmente a 84ª Reunião Plenária dando boas-vindas aos membros e convidados, agradeceu a 14 
presença de todos, informou resumidamente os temas da ordem do dia. Passando a palavra a Sra. Izabel Boock 15 
de Garcia, que deu boas vindas a todos e passou a palavra a Rita Barreto, analista ambiental CEPTA/ICMBIO que 16 
apresentou informações sobre o PAN, levantamentos da ictiofauna.     17 
Leitura e aprovação Ata da reunião anterior: A presidente interina iniciou aos trabalhos com a leitura da ata da 18 
83ª Reunião Ordinária. Consultou o Plenário sobre a dispensa da leitura e de seu extrato considerando que todos 19 
os membros titulares e suplentes receberam antecipadamente, conforme documentos entregues por meio 20 
eletrônico para serem acompanhados naquela ocasião. Informou também que apenas o extrato da ata será 21 
publicado no Diário Oficial e sua publicação validará seu conteúdo para todos os efeitos legais e regimentais. O 22 
plenário foi consultado sobre a dispensa da leitura da ata, em não havendo manifestações foi aprovada. A 23 
presidente interina consultou o Plenário sobre correções e observações a serem feitas, em não havendo 24 
manifestações, colocou os documentos em discussão (...), em votação (...), e em não havendo mais manifestações, 25 
a Ata e Extrato da 83ª Reunião Plenária foram aprovados.   26 
Informes Gerais da 84ª Reunião Plenária. Passando ao segundo item da pauta, o A presidente interina pediu ao 27 
Sr. Lucas que apresentasse os Informes da Secretaria. Isto posto, com a palavra o Sr. Lucas apresentou os informes 28 
gerais, que segue sua transcrição integral em Ata. Início da transcrição dos informes gerais. Informes gerais da 84ª 29 
reunião plenária ordinária do CBH-Mogi (período de 17/03/2023 até 26/05/2023).   30 
1. XXV ENCOB 2023. Estão abertas inscrições para o XXV ENCOB – Encontro Nacional dos Comitês de Bacias 31 
Hidrográficas, que acontece entre os dias 21 e 25 de agosto de 2023, na cidade de Natal/RN, de forma presencial 32 
e online, tendo como tema central “Águas do Brasil: Governança, Adaptação e Desenvolvimento”. O XXV ENCOB 33 
é realizado pelo Fórum Nacional de Comitês de Bacias Hidrográficas (FNCBH), em parceria com o Governo do 34 
Estado do Rio Grande do Norte, por meio da Secretaria de Estado do Meio Ambiente e dos Recursos Hídricos 35 
(SEMARH) e da Rede Brasil de Organismos de Bacias Hidrográficas (REBOB). O evento, que acontece desde 1999, 36 
tem contado com a crescente participação dos agentes dos Sistema Integrado de Gerenciamento de Recursos 37 
Hídricos do Brasil, representantes do Poder Público, dos usuários de recursos hídricos, ONG’s, Universidades, 38 
Municípios, bem como de outros interessados no tema água, como uma oportunidade de trocar experiências 39 
sobre a gestão dos recursos hídricos no Brasil. Para mais informações, acessar: https://www.encob.org/ 40 
2. Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Grande (https://cbhgrande.org.br/). Em 18/05 foi realizada de 41 
forma presencial a 8ª reunião do Grupo de Trabalho de Cobrança e Agência do CBH/Grande, em Poços de 42 
caldas/MG, tendo como pauta principal a Revisão, aprovação e fechamento do Relatório de Cobrança (Versão de 43 
27/04/23- contendo correções sugeridas pelos membros do GT); 44 
3. Conselho Estadual de Recursos Hídricos (CRH). Iniciada consulta pública sobre o Plano Estadual de 45 
Recursos Hídricos (PERH), para o período 2024-2027. As apresentações de comentários e sugestões podem ser 46 
efetuadas até o 15 de junho de 2023. O relatório está dividido em quatro volumes: Diagnóstico Síntese, 47 
Prognóstico, Insumos do PERH e Gestão de Crise Hídrica. Acessar o formulário: 48 
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSddT8DcAj0irSSJqfoIQwcCKwhbXb6-49 
IRXB0q9vfxaXx4rKZw/viewform; 50 
 51 

https://www.encob.org/
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4. Fundo Estadual de Recursos Hídricos (FEHIDRO): A Deliberação “Ad Referendum” nº 253, de 30/03/2023, 52 
do Conselho de Orientação do Fundo Estadual de Recursos Hídricos (COFEHIDRO), alterou para 30 de julho de 53 
2023 a data limite para contratação dos empreendimentos indicados ao FEHIDRO no ano de 2022. Já a Deliberação 54 
COFEHIDRO n. 254/2023 prorrogou para 29 de setembro de 2023 o prazo para o efetivo desembolso da 1ª parcela 55 
dos empreendimentos relacionados no Anexo da referida Deliberação. Os empreendimentos relacionados no 56 
Anexo da Deliberação que já obtiveram aprovação para liberação ou receberam o desembolso da 1ª parcela terão 57 
continuidade normal da execução, conforme previsto no Manual de Procedimentos Operacionais para 58 
Investimento. O não cumprimento dos prazos estabelecidos na Deliberação implicará no cancelamento dos 59 
contratos pela SECOFEHIDRO. O Anexo da Deliberação encontra-se disponível em 60 
https://www.sigrh.sp.gov.br/cofehidro/deliberacoes; 61 
5. Encontro de Integração. Realizado em 18/05, em São Paulo/SP, encontro presencial de integração da 62 
Subsecretaria de Recursos Hídricos e Saneamento Básico, Coordenadoria de Recursos Hídricos (CRHi) e 63 
representantes das Secretarias Executivas dos CBHs, para definição de diretrizes e planejamento. 64 
6. Câmaras Técnicas de Gestão e Planejamento (CTGP) e Institucional e Legal (CTIL). A Deliberação CBH Mogi 65 
n. 241, de 17 de março de 2023, aprovou os critérios de análise, de pontuação e de hierarquização das propostas 66 
de financiamento do FEHIDRO, e de distribuição dos recursos das fontes da Compensação Financeira e da 67 
Cobrança pelo Uso da Água, no primeiro pleito do exercício de 2023, no âmbito do CBH-MOGI. O prazo para 68 
protocolo das propostas se estendeu até a data limite de 14 de abril estabelecida na Deliberação CBH-MOGI nº 69 
241/2023, diretamente no site do SIGAM/SINFEHIDRO 2.0, totalizando 20 propostas. A análise das Câmaras 70 
Técnicas de Gestão e Planejamento (CTGP) e Institucional e Legal (CTIL), baseada na Deliberação CBH Mogi n. 71 
241 e Manual de Procedimentos Operacionais do FEHIDRO, ocorreu em reuniões presenciais realizadas em 72 
Ribeirão Preto nos dias 18 e 25/04, sendo desclassificadas três propostas. Concluindo a análise, após 73 
complementações por partes dos Tomadores, as câmaras técnicas encaminham ao órgão plenário para 74 
deliberação, 17 propostas que totalizam R$ 6.888.128,19. Contudo, há saldo remanescente de recursos da 75 
Cobrança do 1º pleito. Outro importante trabalho das Câmaras Técnicas será a elaboração do Relatório de 76 
Situação 2023 da UGRHI 09 (ano base 2022), o qual deve incluir a revisão e acompanhamento do PA/PI 77 
2021/2023. 78 
7. Monitoramento hidrológico. A Secretaria Executiva do CBH-MOGI recebeu o boletim hidrológico do CTH-DAEE 79 
referente aos meses de outubro/2022 a março/2023, com dados pluviométricos (chuvas) do período chuvoso. A Análise 80 
dos dados coletados em geral indica índices de precipitação próximos da média histórica na maioria dos postos de 81 
monitoramento, para as sub-bacias da UGRHI 09 (Peixe, Alto Mogi, Jaguari-Mirim, Médio Mogi e Baixo Mogi). De 82 
qualquer forma, considerando o início do período crítico de estiagem no mês de abril, ressaltamos a importância dos 83 
municípios da UGRHI 09 promoverem campanhas educativas de uso racional da água em suas comunidades, 84 
intensificarem fiscalizações para evitar seu desperdício, zelarem pela proteção de seus mananciais e realizarem 85 
investimentos em obras de segurança hídrica, tal qual previsto nos respectivos PMSB Planos Municipais de Saneamento 86 
Básico. Além disso, os relatórios de situação da UGRHI 09 informam anualmente as demandas (necessidades) de água 87 
superficial e subterrânea de cada município, bem como o número de barramentos de água existentes no território 88 
municipal, a fim de subsidiar o planejamento de ações preventivas e emergenciais de segurança hídrica por parte dos 89 
agentes municipais responsáveis pelo abastecimento público e defesa civil.” Fim da transcrição. 90 
 91 
Ainda sobre os informes, a presidente interina informou sobre a criação de um grupo de acompanhamento sobre 92 
a ETE do município de Araras. Sobre a poluição do rio do Peixe, a secretaria executiva entrou em contato com Elias, 93 
Diretor de Fiscalização do Sul de Minas, que nos informou sobre as tratativas junto a DFISC já há um bom tempo. 94 
2 empreendimentos estão funcionando em razão da adequabilidade de suas atividades produtivas; 2 estão 95 
formalmente embargadas pela equipe; 1 teve sua licença ambiental cancelada em abril. Somadas, essas empresas 96 
já foram autuadas mais de 60 vezes pela Semad; Apenas a lavanderia Ricardo José Bispo, a qual observamos como 97 
a mais problemáticas deles, já foi autuada 23 vezes, embargada 5 vezes, e autuada por desrespeitar embargo em 98 
outras 2 ocasiões. Ainda, o proprietário dessa lavanderia já foi preso por causar poluição em 3 oportunidades, 99 
infelizmente, é que esses empreendimentos não respeitam os comandos legais emanados pela Semad. Em que 100 
pese os mesmos estarem embargados, eles continuam a funcionar, apesar da licença ter sido cancelada. Outro 101 
agravante é que o próprio município de Munhoz não trata seus efluentes sanitários, que são lançados diretamente 102 

https://www.sigrh.sp.gov.br/cofehidro/deliberacoes
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no Córrego Pedra Vermelha, que é afluente do Rio do Peixe. Medidas devem ser além da questão administrativa. 103 
Após debate sobre o tema, o órgão plenário deliberou a Moção n° 1 , que segue sua transcrição integral em ata: 104 
“O Órgão Plenário do Comite da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu aprovou na 84° Reunião Plenária Ordinária, 105 
realizada em 26 de maio de 2023, no CEPTA/ICMBIO, município de Pirassununga, a presente Moção de Repúdio 106 
aos proprietários das lavanderias e ao poder executivo de Munhoz que há tempos ignoram à legislação vigente e 107 
continuam lançando seus efluentes no Rio do Peixe, e solicita que seja encaminhada  para análise e apreciação ao 108 
Ministério Público Federal da Procuradoria da República no Município de Pouso Alegre, ao Órgão Gestor do Estado 109 
de Minas Gerais competente, ao Comitê Federal da Bacia Hidrográfica do Rio Grande e demais entidades que julgar 110 
competente, Considerando, O Rio do Peixe é classificado como rio Classe 2 segundo a Resolução CONAMA nº 357, 111 
de 17 de março de 2005, sendo um dos principais rios da bacia hidrográfica do Mogi Guaçu; As lavanderias sediadas 112 
no município de Munhoz/MG que lançam seus efluentes industriais sem tratamento no Rio do Peixe; O efluente 113 
doméstico do município de Munhoz/MG, lançado sem tratamento diretamente no Córrego Pedra Vermelha, 114 
afluente do Rio do Peixe, agravando ainda mais o impacto da poluição já causada pelas lavanderias; Que o 115 
município de Socorro/SP é o primeiro município localizado à jusante do município de Munhoz/MG no Rio do Peixe; 116 
Os efluentes industriais das lavanderias e domésticos do município de Munhoz/MG lançados sem qualquer tipo 117 
de tratamento no Rio do Peixe, provocam alterações qualitativas significativas no curso d’agua, impactando 118 
severamente a ictiofauna, chegando a causar mortandade de peixes, que são observadas quase que diariamente 119 
pelos munícipes de Socorro/SP; Além dos graves impactos à ictiofauna do Rio do Peixe quem também sofre com 120 
as graves consequências dos efluentes lançados sem qualquer tipo de tratamento no Rio do Peixe são os 121 
municípios localizados à jusante no Estado de São Paulo, principalmente, o município de Socorro/SP que, ressalta-122 
se, realiza no Rio do Peixe a captação de água para abastecimento público logo à jusante dos pontos de 123 
lançamentos dos efluentes no Estado de Minas Gerais; O município de Socorro/SP tem como sua principal 124 
atividade econômica o turismo, e foi escolhida pelo Ministério do Turismo como um dos dez destinos referência 125 
em turismo no Brasil, colocando o município de Socorro/SP em evidência no mercado de turismo nacional e até 126 
internacional, está sendo seriamente prejudicado pela poluição advinda do município de Munhoz/MG; As diversas 127 
manifestações realizadas por diferentes organizações ambientalistas e de turismo, sediadas em Socorro/SP, a 128 
saber: Associação Ambientalista Copaíba, Grupo Ecológico Gea, Associação de Turismo da Estância de Socorro, 129 
Associação de Repovoamento de Preservação do Rio do Peixe – Projeto Piracema, com objetivo de denunciar a 130 
poluição no Rio do Peixe advinda do município de Munhoz/MG ao Ministério Público de Minas Gerais, através da 131 
Promotoria de Justiça da comarca de Bueno Brandão e da Coordenadoria Regional das Promotorias de Justiça de 132 
Defesa do Meio Ambiente da Bacia do Rio Grande, aos Órgãos Gestores do Estado de Minas Gerais, ao Comitê 133 
Federal da Bacia Hidrográfica do Rio Grande e ao Comitê da Bacia Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu; A Prefeitura 134 
Municipal da Estância de Socorro, por meio da Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, 135 
reiteradas vezes denunciou aos mesmos órgãos citados na moção, incluindo este comitê, e encaminhou denúncia 136 
ao Ministério Público Federal da Procuradoria da República no Município de Pouso Alegre/MG; Até o momento 137 
não houve qualquer mudança significativa no cenário do Rio do Peixe, responsabilização dos envolvidos ou 138 
regularização do tratamento dos efluentes das lavanderias e do município de Munhoz/MG, que continuam a lançar 139 
de forma irregular efluentes sem tratamento no Rio do Peixe; O total desrespeito dos responsáveis das lavanderias 140 
perante à legislação ambiental, fiscalização, autuação e comandos legais emanados pela SEMAD/MG; Os 141 
estabelecimentos embargados pelo órgão fiscalizador e suas devidas licenças canceladas continuam a operar e 142 
lançar efluentes industriais quase que diariamente e, O desrespeito do poder executivo do município de 143 
Munhoz/MG ao meio ambiente e aos municípios do Estado de São Paulo que se localizam à jusante do lançamento 144 
de efluente doméstico sem tratamento; Vem, o órgão plenário do CBH Mogi, através da presente Moção, declarar 145 
apoio à população do município de Socorro/SP, às organizações ambientalistas e de turismo sediadas no município 146 
de Socorro/SP e a toda e qualquer ação que vise a manutenção da qualidade e disponibilidade hídrica do Rio do 147 
Peixe, que está sendo severamente impactado pelos efluentes industriais e domésticos lançados de forma 148 
irregular no corpo hídrico. Sendo assim, Repudiamos qualquer ato que venha lesar a ictiofauna, a qualidade e 149 
disponibilidade hídrica do Rio do Peixe, manancial de suma importância para o município de Socorro para o 150 
abastecimento público, bem como, para o desenvolvimento econômico por meio do turismo e, Repudiamos os 151 
responsáveis das lavanderias e o poder executivo de Munhoz que há tempos ignoram à legislação vigente e 152 
continuam lançando seus efluentes no Rio do Peixe.”  153 
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Apresentação, discussão e votação das deliberações apresentadas nesta 84ª reunião à apreciação do Órgão 154 
Plenário. Dando continuidade, a presidente interina seguiu com a pauta e colocou em apreciação do plenário a 155 
minuta da DELIBERAÇÃO CBH-MOGI Nº 243, 26 de maio de 2023 - Indica empreendimentos aprovados no âmbito 156 
do CBH-MOGI do 1º Pleito, como prioridades de investimentos para distribuição dos recursos financeiros do 157 
FEHIDRO da fonte da Compensação Financeira pela Utilização dos Recursos Hídricos – CFURH e da Cobrança pelo 158 
Uso da água - COB do exercício e orçamento de 2023, e dá outras providências e a DELIBERAÇÃO CBH-MOGI N. 159 
244, de 26 de maio de 2023 - Aprova a adequação do Plano de Ações e Programa de Investimentos para Gestão 160 
dos Recursos Hídricos da UGRHi 09 / PA-PI para o ano de 2023 do 3º Plano Diretor da Bacia Hidrográfica do Rio 161 
Mogi Guaçu e dá outras providências. A presidente interina realizou apresentação detalhada das duas 162 
deliberações e colocou em discussão (...). Após esclarecidas e sanadas todas as manifestações a presidente 163 
interina colocou em votação (...) declarou aprovada a DELIBERAÇÃO CBH-MOGI Nº 243 e a DELIBERAÇÃO CBH-164 
MOGI N. 244.  165 
Assuntos diversos e palavra aberta aos convidados. Encerrada a pauta de Deliberações, a presidente interina 166 
abriu a palavra a quem assim desejasse.  167 
Encerramento. Sem mais manifestações, a presidente interina iniciou o encerramento desta 84ª Reunião Plenária 168 
com os agradecimentos pelos trabalhos dos membros da Secretaria Executiva, aos membros das Câmaras Técnicas 169 
bem como o apoio dos técnicos do DAEE ao nosso Comitê e a todos que se disponibilizaram em estar presente 170 
nesse momento, agradeceu a presença desejando um bom retorno de todos. 171 
A ata (texto integral) e extrato da ata (resumo) desta 84ª Reunião Plenária Ordinária foram por mim, Irene Sabatino 172 
Pereira, redigidas e digitadas. Apenas o Extrato (resumo) da Ata da 84ª Reunião Plenária Ordinária, uma vez 173 
aprovado pelo Órgão Plenário, será publicado no Diário Oficial do Estado, validando o texto integral da ata 174 
completa, e demais formalidades regimentais e estatutárias para todos os efeitos. O texto completo da ata da 84ª 175 
Reunião Plenária, bem como seu extrato, ficará disponível para acesso e consulta no Portal do SIGRH, no sítio 176 
www.sigrh.sp.gov.br, na página eletrônica do CBH-MOGI, na aba atas. Ribeirão Preto, sede do Comitê da Bacia 177 
Hidrográfica do Rio Mogi Guaçu, 26 de maio de 2023. 178 


